
ΜΟΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ  ΣΗ 
ΘΡΑΚΗ 
 



     Μουςικά όργανα ςτθ Θράκθ είναι ςιμερα το βιολί, το κλαρίνο, το 
οφτι, ο ηουρνάσ, επίςθσ το νταοφλι και θ ποιμενικι φλογζρα. 
Ραλαιότερα ιταν και το κανονάκι, το μεςαιωνικό ψαλτιριο. 

     Πργανα όμωσ με περιςςότερο τοπικό χαρακτιρα ςε χριςθ και 
ςιμερα είναι θ λφρα, θ γκάιντα, θ μαςιά, θ ταραμποφκα και ο 
νταιρζσ. 

     Η Θρακιϊτικθ λφρα είναι αχλαδόμορφθ με τρεισ χορδζσ. Είναι δε 
δυο ειδϊν, θ καμπάδικθ, ελαφριά, μικρι και λεπτόθχθ και θ 
τςαουςάνικθ που είναι βαρόθχθ.Το δοξάρι τθσ είναι ο πρόδρομοσ 
τθσ ιςτορικισ εξζλιξθσ του τόξου των εγχόρδων οργάνων. 

 
 



ΓΚΑΪΝΣΑ 

    Η Γκάιντα ι γκάιδα ι γάιδα ι τουλοφμι 
ι άςκαυλοσ αποτελείται από ζνα αςκί, επιςτόμιο 
και τμιμα παραγωγισ του ιχου, το οποίο 
αποτελείται από δφο ξεχωριςτοφσ αυλοφσ. Ο ζνασ 
είναι κοντόσ με τρφπεσ και δίνει τθ μελωδία και ο 
άλλοσ μακρφσ χωρϋισ τρφπεσ που δίνει ζνα 
φκόγγο.Η γκάιντα καταςκευάηεται ςυνικωσ από 
τον ίδιο το γκαιτατηι από δζρμα 
κατςίκασ,προβάτου.  



ΜΑΑ (ΜΑΙΑ) 

    υκμικό κρουςτό όργανο τθσ Θράκθσ. Είναι 
όργανο τθσ δθμοτικισ μουςικισ και αποτελείται 
από μια μαςιά του τηακιοφ τα δφο ςκζλθ τθσ 
οποίασ καταλιγουν ςε κλϊνουσ με ζνα ηίλι ςτθν 
άκρθ τουσ. Είναι κακαρά ρυκμικό όργανο.  



ΚΑΝΟΝΑΚΙ (ΚΑΝΟΝΙ Η΄ ΨΑΛΣΗΡΙΟ) 

    Χορδόφωνο λαϊκό μουςικό όργανο τθσ ελλθνικισ 
βυηαντινισ παραδοςιακισ μουςικισ. Σε 
πρωτόγονθ μορφι ςυναντάται ςτθν Αρχαία 
Αίγυπτο. Υπάρχει ςε διάφορα μεγζκθ, 
καταςκευάηεται από ξφλο και ζχει ςχιμα 
τραπεηίου και  ςπανιότερα, τριγϊνου. Ζχει 
εντζρινεσ χορδζσ, παίηεται με δαχτυλικρεσ και θ 
ζκταςθ του είναι τρεισ οκτάβεσ και τρεισ νότεσ. 

 
 



ΟΤΣΙ 

    Ζγχορδο λαϊκό μουςικό όργανο δθμοφιλζσ ςτουσ 
ανατολικοφσ λαοφσ, και ιδιαίτερα ςτουσ Άραβεσ 
και τουσ Τοφρκουσ. Η ονομαςία του προζρχεται 
από το αραβικό al oud= ξφλο. Ζχει πζντε διπλζσ 
εντζρινεσ χορδζσ και θχείο ςε ςχιμα αχλαδιοφ. 
Χορδίηεται ςε διάςτθμα τόνου. Ραράγει ιχο με 
κνθςμό των χορδϊν με ειδικό φτερό. 



ΖΟΤΡΝΑ 

    Ξφλινο πνευςτό μουςικό όργανο τθσ ελλθνικισ 
δθμοτικισ μουςικισ που μοιάηει με το κλαρίνο ι 
τον αυλό. Είναι όργανο τφπου όμποε όμποε με 
διπλό γλωςςίδι. Αποτελείται από τρία μζρθ και 
ζχει ζκταςθ μία οκτάβα και δφο φκόγγουσ. 
Υπάρχει ςε διάφορα μεγζκθ  και καταςκευάηεται 
από διάφορα είδθ ξφλου. Λζγεται και καραμοφηα 
ι πίπιηα. 

 
   



ΝΣΑΟΤΛΙ 

    Μεμβρανόφωνο κρουςτό δθμοτικό όργανο τθσ 
Ελλάδασ. Λζγεται και ταβοφλι ι νταβοφλι .υκμικό 
όργανο και ςυνοδεφει μελωδικά όργανα. 



ΚΛΑΡΙΝΟ 

    Ρνευςτό μουςικό όργανο που ειςιχκθ ςτθν 
Ελλάδα από τθ Δυτικι Ευρϊπθ και εξελίχκθκε ςε 
βαςικό όργανο τθσ ελλθνικισ δθμοτικισ μουςικισ, 
αντικακιςτϊντασ ςε μεγάλο βακμό το ηουρνά. 



ΣΟΤΜΠΕΛΕΚΙ ( Σαραμπούκα ) 

    Μεμβρανόφωνο λαϊκό κρουςτό όργανο. 
Αποτελείται από πιλινο θχείο του οποίου το 
ςτόμιο κλείνεται με δζρμα κατςίκασ ι γαϊδάρου. 
Ραίηεται με τα δάχτυλα. Είναι ρυκμικό όργανο και 
παίηεται τουλάχιςτον με ζνα μελωδικό όργανο. 



ΛΑΟΤΣΟ  ΚΑΙ ΛΑΓΟΤΣΟ 

    Ζνα από τα παλαιότερα ζγχορδα όργανα, με θλικία περίπου 
4.000 ετϊν, πρόδρομοσ τθσ κικάρασ και του βιολιοφ. Στθν 
πρϊτθ του μορφι αποτελοφνταν από ζνα κλαδί λυγιςμζνο 
ςαν τόξο πάνω ςτο οποίο τεντϊνονταν πολλζσ εντζρινεσ 
χορδζσ. Στθν Ευρϊπθ διαδόκθκε από τουσ Μαυριτανοφσ 
κατακτθτζσ τθσ Ιςπανίασ, που το είχαν πάρει από τουσ 
Άραβεσ, ενϊ τον 11ο αι. το φζρνουν και οι ςταυροφόροι 
από τουσ Αγίουσ Τόπουσ. Μζχρι τα τζλθ του 13ου αι. 
υφίςταται ςθμαντικζσ αλλαγζσ και ο αρικμόσ των χορδϊν 
του ποικίλλει από 4 ηεφγθ ζωσ 13 ηεφγθ. 

    Οι χορδζσ του ιταν αρχικά εντζρινεσ, αργότερα όμωσ 
πλαςτικζσ και μεταλλικζσ. Το ςθμερινό λαοφτο ζχει 6 ηεφγθ 
χορδϊν που χορδίηονται ςτισ νότεσ ςολ-ρε-λα-φα-ντο-ςολ 
και θ ζκταςθ του είναι ίδια με τθσ κικάρασ. 
 



ΣΖΑΜΑΡΑ 

    Ξφλινο ρυκμικό κρόταλο τθσ Θράκθσ. Αποτελείται 
από δφο μακρόςτενα ςκζλθ ενωμζνα ςτθ ςτενι 
τουσ πλευρά με ζνα πετςάκι. Σε κάκε ςκζλοσ 
υπάρχουν δφο οπζσ από τισ οποίεσ περνάει ζνα 
ςχοινί δεμζνο κόμπο ςτισ άκρεσ. Τραβϊντασ το 
ςχοινί χτυποφν τα ξφλα μεταξφ τουσ και παράγεται 
ιχοσ. 

 

 


